

ISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
 Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vis- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők

ORADEA MARE és egyebek.

Az aradi görög keleti oláhoknak nem kell az ellenőrző kormánybiztos, mert az magyar, nem kell a Nagyvárad elnevezés, mert az magyar, ők tovább is maguk közt akarnak tanácskozni, (vajjon mi rejtegetni valójuk lehet?!), bár a királyi legfőbb felügyeleti jog autonómiájuk alaptétele gyanánt törvénybe van iktatva és tovább is Oradea Mare nekik Nagyvárad, bár az oláh betörést csufosan visszavertük a 70,000 átszökött erdélyi oláh segítsége és Goga Oktávián támogatása dacára. Nekik Magyarországon semmi sem kell, ami magyar, csak a fizetékiegészítés és sok, sok államségély. Az jó, ha magyar is.

A magyar türelmességnek arcpirító bizonyossága az, hogy ilyesmi megtörténhetik ma Magyarországon és hogy az aradi görög keletiek a magyar királynak kormánybiztos által gyakorolt felügyeleti joga ellen tiltakozni mernek és inkább feloszlatják az egész zsinatot, de magyar ember jelenlétében, a magyar királyi kormány ellenőrzése mellett tárgyalni nem hajlandók.

Olyan hallatlan vakmerő tüntetés és kihívás ez, amely gondolkodóba kell, hogy ejtsen mindenkit.

A nemzetiségek iránt a magyarság különben is mindig a lehető legtürelmesebb volt. Azt hittük, türelemmel, szeretettel megnyerhetjük ragaszkodásukat. Ez az elv részben be is vált, bizonyosság rá Mangráék okos magatartása a szebeni zsinaton. Némelyeknél azonban türelmünk elbizakodottságot provokált, azt a meggyőződést keltvén, hogy a magyarság a türelmet csak gyengeségből gyakorolja. Ezekhez tartoznak, úgy látszik, az aradi görög keleti zsinat tagjai is.

Ami Aradon történt, az nem egyszerű incidens, mely fölött egyszerűen napirendre lehetne térni, hanem olyan kórtünet, melyet radikálisan kell kezelni.

Tapintatosság, keztyűs kéz ezekkel az emberekkel nem ér semmit, inkább árt, mint használ. Mit ért el Barabás azzal, hogy az ellenőrzése alá rendelt zsinatot udvariasan üdvözölte? Füttyöltek az üdvözlésére, tudomásul sem vették a jelenlétét. Mit ért azzal, hogy udvariasan kérte őket, méltóztassanak Oradea Mare helyett Nagyváradot írni? Füttyöltek a kérelemre. Parancsolnia kellett volna Barabás Bélának, és a legelső renitencia alkalmával neki kellett volna az egész zsinatot feloszlatnia, nem engedni odáig fejlődni a nagyzási hóbortot, hogy ez a kis kupaktanács tiltakozó határozatot hozzon a magyar királyi kormányával szemben és til-

takozása ünnefélyessé tétele céljából önként oszoljon szét. Barabás Bélától elvártuk volna, hogy a magyar királyi kormányt, a magyar nemzetet, a magyar államot erélyesebben és méltóbban fogja képviselni és nem tűr ilyen bosszantó komédiákat.

Még mindig nem tanultunk Romániától eleget, pedig itt jártak az oláh katonák Brassóban és Háromszékben és mi is tettünk látogatást Szinajában és Bukarestben. A csángók, székelyek és a szászok beszélhetnek róla, milyen az igazi nemzetiségi politika. A bukaresti békekötésben állítólag azt is kijelentette Románia, hogy a moldvai csángók most már szabadon használhatják iskoláikban és templomaikban a magyar nyelvet. Jó volna egy kis kirándulást tenni a szomszédba és megállapítani, mennyi igaz Romániának ebből a kijelentéséből? Azután jó lesz revízió alá venni ezeket a nyakunkra nőni készülő nemzetiségi egyházi autonómiákat. Adjunk annyi jogot az ide bevándorolt görög keleti oláhoknak és szerbeknek, mint a mennyit Románia ad Moldva és lakosainak a katolikus csángóknak -- akkor nem fogják az aradi görög keleti kupaktanács gyűlésén a magyar állam tekintélyét kifigurázni, mert egyszerűen nem is fognak összegyűlhetni.

Erélyes magyar nemzeti politika — mikor jön el a te priuszod?

A 37. gyalogezred Katona-Otthona.

Biharmegyei és nagyváradai vendégek Belgrádban.

Nagyvárad régi háziezrede: a 37. József- ezred Katona-Otthonát tegnapelőtt, kedden avatták fel nagy ünnepekkel Belgrádban. Az ottani katonai hatóság nagy gond- dal készítette elő a nagy ünnepeket.

Az ünnepélyen Nagyvárad és Biharmegye is képviselve volt. Gróf Széchenyi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök képviselőében Brém Lőrinc kanonok, Biharvármegye képviselőében Malatinszky Lajos főispán, Nagyvárad város részéről Ember Géza főispán leányával, dr. Hoványi Géza udvari tanácsos, országgyűlési képviselő, Lukács Ödön polgármesterhelyettes, Kőszeghy József főmérnök, a Vörös-Kereszt nagyváradai vezetőségének képviselőében dr. Fráter Imre vettek részt József-bakáink ünnepélyén.

A biharmegyei és nagyváradai vendégeket a pótzászlóalj tisztikara fogadta, élén Krajcsovics János alezreddessel, a pótzászlóalj parancsnokával.

Reggel 9 órakor kezdődött az ünnepély. A pótzászlóalj diszben kivonult s a Katona-Otthon előtt foglalt állást.

Dr. Fráter Imre törzsorvos, a Vörös-Kereszt egyesület megbízásából csinos beszéd- ben adta át a Katona Otthont a pótzászló- aljnak.

Krajcsovics János alezredes, zászlóalj- parancsnok hálás köszönetet mondott a Vörös-Kereszt áldozatkészségéért s az Otthont átvette. A pótzászlóalj legénységéhez intézett ezután beszédet, s hangsúlyozta azokat az érzelmeket, amelyek a messze távolban is az elhagyott otthonhoz fűzi a katonát, s mint a mostani ünnepély is mutatja, a kato- nák hozzátartozói is meleg szeretettel gon- dolnak véreikre.

Brém Lőrinc kanonok, a megyéspüspök képviselője ezután mély vallásos és hazafias érzelemtől áthatott beszédet intézett a katonákhoz.

A vendégek, Babics altábornagy, Szerbia katonai kormányzójának helyettese, Kussevics, Szerbia polgári kormányzója, a helyőrség parancsnokai megtekintették a Katona Otthon helyiségeit, amely csinosan van berendezve.

A tisztai étkezdébe délben a pótzászló- alj tisztikara diszében adott a vendégek tiszteletére.

Az első pohárköszöntőt Krajcsovics János alezredes mondotta Ő Felségére.

Malatinszky Lajos főispán Bihar megye nevében éltette a 37. gy. ezred hősiességét kiemelve, az ezred tisztjeit és legénységét éltette.

Lukács Ödön polgármesterhelyettes Nagyvárad lakosságának szeretetét, háláját tolmácsolta az ezred minden tagja iránt, akik oly rég elszakadtak az otthontól. Kenyeret és bort küldött Nagyvárad közönsége, tesztét és lelkét azoknak a hősöknek, akik oly sok dicsőséget szereztek Biharvármegye és Nagyváradnak s vérüket áldozták a hazáért.

A legénységet is megvendégelték s Nagyvárad adományából egy egy fehér cipőt és egy üveg váradai bort kaptak.

A diszében után a vendégek a város nevezetességeit, a háború által okozott pusztításokat tekintették meg, este pedig részt- vettek a Kussevics polgári kormányzó által a tisztikaszinóban adott vacsorán.

A vendégek egy része tegnap érkezett haza Nagyváradra.

Rimler Károly polgármester nem vehet- vén részt a szép ünnepélyen, a következő táviratot intézte Krajcsovics János alezredes zászlóaljparancsnokhoz:

Halaszthatlanul fontos hivatalos ügyek visszatartottak attól, hogy szeretett katonáink ünnepén megjelenhessenek. A távolság azon- ban nem akadályoz meg abban, hogy szív- vel lélekkel veletek ünnepeljek. — A bajtársi szeretet forró ünnepén az együttérzés mele-

gével üdvözöllek mindnyájatokat, dicső házi-ezredünk kitűnő vezetőit, a hős tisztikart és a legénységet. Legyen az új Otthon pótlója az otthonnak, adjon megnyugvást a jelenben és erőt a jövőre, ha imádott hazánk és királyunk védelme még mindig harcba szólítanak a kipróbált vitézségű József bakákat. Isten tartson, Isten oltalmazzon mindnyájatokat.

Rimler Károly,
polgármester.

Ezzel ugyanegy időben a következő távirat érkezett az alezredestől Rimler Károly polgármesterhez:

A Jóska bakák Otthonának megnyitó ünnepségei során az ezred tisztikara és vendégei lelkes hangulatban emlékeznek meg az otthoniakról. Leikesíti őket az áldozatkészség s az a ragaszkodó szeretet, melynek a város közönsége katonafiai iránt mindig meghatározó bizonyítékát adta. A tisztikar erős fogadalmat tesz, hogy mint eddig, úgy ezután is teljesíti kötelességét királya és a haza iránt s a város polgárainak kiküzdíti a szebb és boldogabb jövőt.

A 37. gy. e. tisztikara.

Ugyancsak az ünnepség alkalmából a következő távirat érkezett a vármegyéhez:

Fráter Barnabás alispán urnak
Nagyvárad.

A József-ezred katonatöredékének megnyitását különösen felemelővé teszi azon tudat, hogy Biharvármegye a maga ragaszkodó szeretetének oly meghatározó bizonyítékát adta. Lobogó lelkesedés tölti el ezért a megnyitó ünnepség résztvevőit s amidőn a 37. gy. e. tisztikara szerető üdvözlését küldi, törhetetlen bizodalmanak ad kifejezést, hogy félelmet nem ismerő kitartással s a polgári társadalom együttes munkájával a győzelmes béke kiküzdhetővé lesz.

A cs. és kir. 37. gy.-ezred
tisztikara.

Kik látogathatják a Katholikus Kört?

A Kath. Kör választmányi ülése.

A Kath. Kör választmánya tegnap ülést tartott, amelyen jelen voltak:

Dr Karácsonyi János egyházi elnök, dr Vucskics Gyula és dr Hoványi Gyula alelnökök, Imrik S. Zoltán, dr Némethy Gyula, Sperker Ferenc, Frankó Endre, Tóth Imre, Verner Kálmán, dr Krüger Aladár, Sünger Bertalan, Schuch Károly, dr Lestyán Endre, Resch Mihály, Oláry Gyula, Tátray Sándor, Kelemen Kálmán, Halmos András, Papp Imre, Zshva József.

Új tagokul felvették:

Bérczy Károly, Mányok Ferenc, Kiss Andor, Bujdos János, Fodor Gyula.

Ezután szóba került, hogy egyes alkalmakkor, kivált vasárnapokon a Kör helyiségében oly nagy számmal jelennek meg idegenek, hogy a Kör tagjait valósággal kiszorítják. A választmány ennek a visszaélésnek megszüntetésére kimondotta, hogy a Kört csak a tagok és a választmány által állandó vendégek gyanánt meghívott vendégek látogathatják. Ha kivételesen valamelyik köri tag pl. vidéki ismerősét egy alkalomra magával hozza, köteles az illetőt az elnöknek, ale-

nöknek, titkárnak vagy a háznagynak bemutatni s a látogatási engedély csak erre az egy alkalomra szól. Idegenek egyébként a Kört egyáltalán nem látogathatják.

A Magyar Bank közgyűlése.

Tegnap délelőtt tartották közgyűlésüket a Magyar Bank részvényesei a tagok nagy érdeklődése mellett. A közgyűlésen Darvassy Lajos nyug. városi tanácsos elnökölt.

Jelen voltak: Darvassy Lajos, dr Adorján Emil, Balázsovits Jenő, Kerekes Elek, Tóth L. Zoltán, Stein Samu, Schenker Ferenc, — Korbély József, Weinberger Lajos, Feldmann Izidor, Löwenstein Zsigmond, dr Krüger Aladár, Kezdődy Gyula, dr Berger Gyula, Berkovits Jenő, Kövér Endre, Brüder Jenő, Zboray Gyula, Kovács Kálmán, Stern József, Sztarill Ferenc.

A felügyelőbizottság és az igazgatóság jelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette s az igazgatóságnak a felmentvényt megadta.

Dr Krüger Aladár a részvényesek nevében köszönetet mondott Schenker Ferenc volt igazgatónak, aki nagy körültekintéssel s elismert szakavatottsággal vezette az intézetet hosszú ideig s akinek sikerült elérnie a pénzügyi teljes megerősödését. — Indítványozta, hogy Schenker Ferencnek jegyzőkönyvileg köszönetet szavazzanak. — Az indítványt a közgyűlés lelkes éljenzések között elfogadta.

Ezután új igazgatósági tagokul megválasztották: Weinberger Lajost és Schuch J. Istvánt, a felügyelőbizottságba beválasztották: Balázsovits Jenő, Zboray Gyula, Altnóder Endre, Saághy Sándor régi tagokat s új tagul Schreiber Jakabot.

A választmány tagjai lettek: Balogh Károly, Balogh Kálmán, Fabriczius Dezső, Gáll László, dr Örley György, Stern Vilmos, Löwenstein Zsigmond, Kövér Endre. Hitelesítők: Feldmann Izidor, Korbély József, Löwenstein Zsigmond.

Bezárták a cipőboltokat.

A cipőrendelet tegnap lépett életbe s ennek hatása az volt, hogy a Hungária cipőgyár összes fiókhelyiségeit bezárták s míg tegnapig mindenki kapott a fiókhelyiségekben protekción, jegy és utalvány nélkül olyan cipőt, amelyet akart, tegnap a cipőkiadás véget ért. Ugyiszintán a többi cipőkereskedésekben is bár itt-ott gyanus mozgolódás volt észrevehető, de a hatóság gondoskodott róla, hogy a cipőelrejtőket s eldugókat kinyomozza.

A cipészeket megrohanta a közönség s hallatlan áron rendeléseket adott fel. A suszterek usztak a megrendelésekben s az előlégben. A megrendeléseket is be kell jelenteni a hatóságnak május 20. ig.

A hatóság utalványa az, amelyre ezután cipőt kap az ember. — Most írják össze a készleteket, sirlalmas lesz az eredmény. A finom drága jó cipők kámforra válnak. Csak annyi jegyet adnak ki, amennyi cipőt talál a boltokban s az ár és minőség megjelölésével adják ki a jegyet a jogosultnak. —

Most is lesznek, akik válogathatnak, de ez mégis megszünteti a cipőuzsorát, mert a hatóság ellenőrzi, ki az igényjogosult.

Pár napi szünet következik, azután megkezdődik a hivatalos eljárás, amely a Népruházati Bizottság rendelkezésére ad minden lábbelit. A bizottság megtartotta első ülését Budapesten Sztéryi József dr kereskedelmi miniszter elnöklésével, amelyen Nagyváradról a bizottság egyetlen tagja: Deutsch Ignác ruhakereskedő is résztvett.

Halászkok öröme — a vizáradás.

A folyton apadó vizek megduzzadtak, a Körös vizállása tegnap elérte a 120 centimétert. Ideje volt. Az áradás nagy örömet hozott a halászkoknak.

Évek óta szünetel a kőművesipar, az ácsok nem dolgoznak, mit csináljon a szegény ember? Minden kőműves születtek halász, ha nem megy a mesterség, felveszi a hálót, kimegy a vízre, fel egész Fugyiig, le Szentjánosig, beveti a körhálót s megkeresi a napi ebédet és vacsorát.

De ha nincs a víznek mozgása, állandóan alacsony a vizállás, mint a Körösé tavaly óta, a víz átlátszó, akkor talpalhat egész nap, taposhatja a vizet, 1—2 kiló halat is nehezen foghat össze.

Mert a halászat tudomány, meg szerencse is, tudni kell, ki járt a halász előtt és mikor, mert ha elzavarta a halat, akkor hiábavaló a fáradság. Ezenkívül tudni kell, hol vannak a hálóra veszedelmes tönkök, — galyak, éles kövek, amik megfogják a körhálót. Tudni kell, mikor mozdul meg a hal a kövek közül. S a fő: a vizáradások, amelyek a szerencsét képviselik. Eddig ennek hujja volt.

A vizáradás felfelé való uszásra izgatja a halakat, a járat megindul s ha kissé csilapul a víz sodra, kitűnő fogás esik majd júniusban, mert addig tart a kiméleti idő. A Körösön nem nagyon respektálják a kiméleti időt a rablóhalászok: kis fiuk, dologtalan lézengők. Fogják pecóval, a vízmeletp gátjánál a kövek közül kézzel, *pulvis sabadillá*-val, azaz: kapucinus porral, amelyet barát-pornak vagy Kepece-pornak hívnak s ami nem egyéb, mint az utálatos maszlag.

A Körös halászata Fekete Lajos bérlőé, sok albérlője van, még több, aki nem fizet. Kitűnő halászkok: Major György, aki családját tartja belőle, Nagy Sándor, a csónakos, Miheli György, Várady Ferenc, Lukács J. kövező, Bule Mihály, Lakatos Mihály lámpagyújtó. Van aztán sok vegyes elem köztük. Ezek jórészt a halászatból élnek, ami nehéz mesterség s a végén tönkre teszi a lábat, amely a hideg vízben való taposástól reumát kap. Van köztük, aki vadászattal is foglalkozik, mint Major György, aki látta vadászni a trónörökösöt is Szent-Lászlón.

Most nagy a bizakodás a halászkok között, az áradás kimozdította a hideg vízben elrejtőzött halakat s erősen készülődnek a meginduló halászati szezon elé. Megéri a fáradságot az eredmény: egy kiló halat 6—8 koronáért adnak el a piaci árusoknak. Ha jól megy, akkor szépen meg lehet élni belőle.

Szépségápolás

Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi-lag elismert szakértelemmel seb és utónym nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. Az üdítés és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.

Nagy Sándor-u. 4.

A képviselőház ülése.

A román békeszerződés. — Interpellációk. — Károlyi az új szövetségről és Cernin bukásáról.

Nagy izgalommal és érdeklődéssel várták a képviselőház mai ülését, melynek végén gróf Károlyi Mihály terjesztette elő szenzációsnak ígérkező interpellációját a Németországgal való új szövetségi szerződésről és gróf Cernin szerepéről a Sixtus Bourbon herceghez intézett levél ügyében.

Előbb azonban a napirenden levő adójavaslatokkal kapcsolatban Gündis Guidó a román békeszerződést hozta szóba, Eckhardt Vilmos a radikális vagyondót sürgette. Egy óra volt, mikor az interpellációkra rá tértek s az eddig nyugodt, szinte csendes ülés megtelt izgalommal és várakozással. — Az ülés lefolyásáról következő részletes tudósításunk számol be.

A román békeszerződés.

A képviselőház mai ülésén a napirendhez elsőnek Gündis Guidó szólalt fel. Kijelenti, hogy a román békeszerződés gazdasági és stratégiai feltételei az erdélyi köröket teljes mértékben nem elégíti ki. A szerződés gazdasági előnyei illuzóriusak, mert az új határvidék legnagyobb része Románia felé gravitál. Jobb lett volna katonai konvencióval biztosítani, hogy Románia többé ne legyen olyan helyzetben, hogy velünk szemben agresszive léphessen fel.

A Károlyi párti Eckhardt Vilmos kijelenti, hogy az ellenzék tudatában van nagy felelősségének és ezért a javaslatot elfogadja. Pártja nevében kívánja, hogy a radikális vagyondó minél hamarabb bevezetessék.

Interpellációk.

A székelyek kártalanítása.

Ezután délután 1 órakor áttértek az interpellációkra.

Ráth Endre: a székelység részére határozatos segítséget sürget. A székelyek kártalanításának minél előbb meg kell történni és a kártalanítás minden vonalon teljes legyen. A székelységet a központok valósággal kiszákmányolják, a központok megrendszabályozását követeli.

Wekerle Sándor miniszterelnök az interpellációra adott válaszában kijelenti, hogy az erdélyi károk, közöttük a székelység kártalanítása is folyamatban van. A központokat a legszigorubb ellenőrzés alá helyezték, s azokat, amelyek nem teljesen felelnek meg rendeztetésüknek, meg is szüntetik.

Idős népfelkelők felmentése.

Koszó István kívánja a 42 éven felüli népfelkelők felmentését és sürgős elbocsátását a katonaságtól.

Wekerle Sándor miniszterelnök megnyugtató választ ad.

A folytonos rekvirálások ellen.

Kun Béla a folyton ismétlődő rekvirálások ellen panaszkodik. Szóváteszi a rekvirálásoknál elkövetett igazságtalanságokat. A rekvirálásokat legnagyobb részben csak katonák végezték, akik a rekvirálások ürügye alatt igen sokszor és sok helyen raboltak. Előterjesztett interpellációjában kérdezi lesz-e határozat is rekvirálás?

Az interpellációt kiadták a földmivelésügyi miniszternek.

A tisztviselők. Ujabb ruhasegély.

Ráth Endre második interpellációjában az állami alkalmazottak szomorú helyzetét ismerteti. Rejtély előtte, hogy miből és miképp tudnak megélni. Az államnak legegyszerűbb kötelessége, hogy sürgősen, azonnal segítsen rajtuk.

Wekerle Sándor válaszában beismeri a tisztviselők elhagyatottságát és azt mondja, hogy rajtuk csak olyan mértékben lehetne kielégítő módon segíteni, amely segítség már meghaladja az állam teherbíró képességét. Megígéri, hogy igen rövid idő alatt a tisztviselőknek újabb ruhaseszerzési segélyt folyósítanak.

Ismét a rekvirálások.

Matta Árpád szintén a rekvirálások kérdéséről tesz szóvá, számos visszaélést, jogtalanságot, zaklatást hoz fel és igazságtalanságot követel.

Serényi Béla földmivelésügyi miniszter válaszában kifogásolja, hogy egyes eseteket általánosítanak. A kormány mindent megtett és megtesz a jövőben is, hogy teljes igazságtalansággal járjon el, de egyszerre nem lehet minden bajt elhárítani.

Gróf Károlyi Mihály interpellációja.

Ezután gróf Károlyi Mihály mondta el interpellációját, melyet a Ház minden oldalán, a zsufolásig megtelt karzaton feszült érdeklődéssel vártak.

Gróf Károlyi interpellációjában kifejti, hogy a lapok tudósításai szerint a német nagy főhadiszálláson május 12-én Ausztria-Magyarország és Németország között a szövetségi viszony újabb megállapítása jött létre. — A hármass szövetség azt mondja ki, hogy időről időre meg kell újítani, de most nem ez történt, hanem egy új mélyebb szövetség kötött. Tiltakozik a szövetség elmélyítése ellen, mert ez gazdasági leköötöttséget jelent. Ő Cernin gondolata alapján áll, aki azt akarta, hogy ne legyenek külön kötött szövetségek, hanem legyen egy nagy általános szövetség, ahol a jövő államai nem támaszkodhatnak a fegyverek erejére.

Az új szövetség teljes mértékben ellenünk hívja ellenségeinket. Az új szövetség azt a helyzetet teremti, hogy a főbélő ismét Németország lesz, aki kibérli Ausztriát és Magyarországot, Ausztria pedig albélő lesz, aki emellett bérlő Magyarországot.

Gróf Károlyi ezután áttér interpellációja második részére. Olyan információt kapott, hogy Cernin hívta fel Ófelsége figyelmét Sixtus pármái hercegre, illetőleg, hogy e családi összeköttetést a békepolitika céljára fel kellene használni. Információja azt is mondja, hogy erről a berlini illetékes körök is tudomással bírtak.

Gróf Károlyi ezután előterjeszti interpellációját:

— Hajlandó-e a miniszterelnök nyilatkozni az új szövetségi szerződésről és kijelentheti-e, hogy a megállapodásokat be fogja mutatni a Háznak?

— Kéri a miniszterelnök válaszában, felelősen tartja-e Cernint a Sixtus herceghez intézett levélért, miután Cernin kijelentette azon szándékát, hogy Sixtus herceg útján közeledést hozzon létre, mivel erről Berlinben is tudtak s mivel az alkotmány megköveteli, hogy a miniszter fedje a koronát és ne megfordítva?

A miniszterelnök válasza.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában utal arra, hogy a május 12-iki tanácskozásról hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint a tanácskozások még teljesen nem is fejeződtek be. Természetes, hogy a tanácskozáson katonai kérdések is szóba kerültek, de főleg jogi és gazdasági kérdésekkel foglalkoztak. A tanácskozáson a hadicélok nem tárgyalták, mert a szövetség

békeszerződés békecéllal. Ez ügyben bővebben nem kíván nyilatkozni.

A Sixtus herceghez intézett levelet elferdítve hozták nyilvánosságra, amely itthon is, Németországban is a legnagyobb izgalmakat keltette, a levél hiteles szövege azonban a berlini köröket is teljesen megnyugtatta. Cernin kijelenti, hogy ő a magánlevélről nem tudott, de tudomása volt a Sixtus herceg személyével megindított akcióról. Ezen akció kimeneteléről Cernin a maga személyére nézve levonta a következményeket.

Wekerle végül kéri válaszában tudomásul vételét.

Gróf Károlyi Mihály kijelenti, hogy a válasz ki nem elégíti és azt tudomásul nem veszi.

A képviselőház a miniszterelnök válaszáat a Károlyi párt kivételével tudomásul vette.

Az ülés vége fél 5 órakor.

LEGUJABB.

Helyi támadások a Kemmel hegyen.

Berlin, május 15. A miniszterelnökség rajtósztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

A Kemmeltől északra helyi támadásaink és vállalkozásaink teljes sikerrel jártak és százhusz foglyot eredményeztek. Támadásunk felváltásában levő csapatokat talált és a franciáknak nagy és véres veszteségeket okozott.

A tüzérségi harc a Kemmel területen fokozott maradt. Ntt ma reggel francia előretörésekkel kapcsolatban gyalogsági harcokká fejlődtek.

A Lys és a Labasse csatorna között és Buquinál az ellenséges tüzérség, különösen az új folyamán élénk volt.

A Marces és a Somme között rövid lökessel a Bray corbleri országút mentén behatoltunk az angol vonalakba és a nyert területet az ellenségnek kétszeres ellentámadásával szemben megtartottuk. A gyalogság támogatására a tüzérségi tevékenység élénk volt.

Villers Ratenneux mellett, a Luca és az Avre mindkét oldalán a tüzharc többszörösen feléledt. Az ellenség az Avre nyugati partján megtámadta Castel mellett levő vonalainkat. Súlyos veszteségei mellett visszavertük. Egyes szakaszokon felderítő csatározások. Repülőink tegnap az ellenségnek öt kötött léggömbjét lőtték le. A harc vonalon igen élénk éjjeli repülőtevékenység.

Bőségesen bombáztuk Calais, Dünkirchent és az ellenségnek egyes hátul fekvő löszertelepeit és vasuti berendezését.

A többi harctérről nincs újság.

Ludendorff, első löszállásmester.

Elrendelték a román hadsereg demobilizációját.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Május 14-én a Jassiban megjelenő hivatalos lap királyi dekrétumot közölt, amely elrendeli a román hadsereg demobilizációját.

Egész Besszarábia Romániáé lesz.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Marghilomán miniszterelnök egy lap tudósítója előtt kijelentette, hogy Besszarábia teljes egészében Romániáé lesz, eltekintve egy egészen jelentéktelen, az északi határon végrehajtandó határkiigazítástól.

Az első szakaszt Wekerle módosításával elfogadta a választójogi bizottság.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) A választójogi bizottság délután 5 órakor báró Kürthy Lajos elnöklete alatt ülést tartott.

Kozma Andor köszönetet mond Polónynak tegnapi hatalmas beszédjéért, reflektál a Polónyi beszédjének egyes részleteire, kéri hogy az első szakaszt a már ismert módosítással fogadják el.

Vargha Gyula felszólalása után Wekerle Sándor miniszterelnök javasolja, hogy az első szakaszt a következő módosítással fogadják el: választójoga van minden férfinak, aki 24 életévét betöltötte, magyar állampolgár, az állam hivatalos nyelvén vagy más élő hazai nyelven írni-olvasni tud.

Ezután gróf Tisza István szólalt fel: hosszas beszédben kijelenti, hogy a most közzölt módosítást keserves dilemmában nehéz szívvel elfogadja, de úgy érzi, hogy két rossz közül kellett választania.

A bizottság ezután áttér a második szakasz tárgyalására. Csizmazia Endre előadó ismertetése után gróf Tisza István több pont miatt súlyos aggodalmát fejezi ki. Különösen az adócenzus és hároly keresztetek választójoga aggasztják, a szakaszt azért, mert nincs más választása, elfogadja.

A tárgyalást ezután másnapra halasztották.

Vecsey Ferenc hangversenye.

Rége régen nem zajlott le Váradon olyan forró sikerű koncertest, mint Vecsey Ferencnek, a világhírű magyar hegedűművésznek tegnap esti hangversenye a Vigadó nagytermében. Ragyogó külföldi diadalai után Budapesten játszott páratlan sikerrel és ezuttal bennünket ragadott el már sokszor méltatott és befejezett művészetével. Az egykori csodagyermek, kit fejedelmi udvarok hallgattak gyönyörűséggel, ma már férfi és művészete zenitjén áll.

A kitűnő művész műsorát Csaykovszkinak egy művével kezdte, utána pedig tomboló lelkesedés és tapsvihár között Mendelsohn napsugaras és örökifju é moll koncertjét adta elő. Kincseket érő valódi Stradivarius hegedűje csengett mint az ezüst és a hurjának csodás zengése van. Különösen brillirozott a III. tétellel, melynek szédületes futamait, nehéz staccatóit abszolút tökéletes-séggel adta elő.

Szünet után Chopin hervadhatatlan szépségű esz dur „Nocturnó“-ját játszotta lázas érdeklődés és viharos tapsok mellett. Ugy ebben, mint a Vecsey apróságokban nemcsak mint a technikának szuverén mesterét csodáltuk, hanem azt a végtelen lány, halk, elmélyedő játékot élveztük, mely csak a kiválasztottak osztályrésze. Különösen a „Vizesés“ és „A szél“ c. dalformában komponált apróságokat fogadta a hálás közönség óriási lelkesedéssel. Chromatikus tercmenetekkel, légius flageoletokkal és merész modulációkkal csodás természeti hanghatásokat vált ki.

Befejezésül Sarasate kissé elcsépelet „Figuenerweisen“ jét játszotta, ami helyett szivesebben hallgattunk volna valami magyar

ujdonságot. A közönség ezt is nagy lelkesedéssel fogadta, valamint a kíséret nélkül előadott Paganini „Caprice“ t. Külön kell megemlékeznünk Kósa György, a fiatal, fejlődő zongoraművészről, aki mint kísérő igen figyelemreméltó munkát végzett. A Hegedűs Hirlapiroda büszke lehet a tegnapi koncertre. Resch Mihály.

..HIREK

MINDEN DOLGOZÓ POLGÁR lépjen be a Népszövetségi „HANGYA“ Fogyasztási Szövetkezetbe! Egy üzletresz 50 korona. Mindenki minél több üzletreszt jegyezzen, mert csak nagy tőkével lehet nagy eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr Krüger Aladár és dr Papp Károly ügyvédek-nél, a népszövetségi csoportvezetők-nél az egyes közhivatalokban a taggyűjtő ivek birtokosainál és minden hétfőn és csütörtökön d. u. 3-5 óra közt a Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Aláírásakor üzletreszenként 2 korona belépési díj fizetendő.

* Sieglér Konrád gyalogsági tábornok. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király eberswaldi Sieglér Konrád, a háboru tartamára ténylegesített nyugállományu altábornagynak a gyalogsági tábornoki érmet és jelleget adományozta. Sieglér Konrád a háboru alatt a kolozsvári honvéd hadosztállyal hosszabb ideig s minden társadalmi körben nagy tiszteletet szerzett.

* Az Urak Mária Kongregációja ma este fél 7-kor tartja rendes összejövetelét. 6 órakor magisztrátusi ülés, 8 órakor vacsora (csak az Urak Kongregációja tagjainak részvételével.)

* Katonai kitüntetés. A király a 2. osztályu érdemkeresztet és a kardokat adományozta Németh János, a 4. honvéd gyalogezrednél beosztott tartalékos segédlelkésznek az ellenség előtt tanusított vitéz és önfeláldozó magatartásáért.

* A vármegye rendkívüli közgyűlése. Biharmegye május hó 29 én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Alapítványi helyekre való ajánlásokon kívül az árvaszéki ülnöki és irnoki állások szervezését és közéletelmzési ügyek tárgyalását tűzte ki napirendre az alispán.

* Katonai előléptetések. A király Rényi báró Scharicz György altábornagyot gyalogsági tábornokká, lovag Arlow Győző ezredest vezérőrnagygyá nevezte ki. A 37 ik gyalogezredben: Habel Rezsőt őrnagygyá, Lovretics Antalt és Crisan Istvánt századosokká dr Nagy Ede hadnagygyá, — a 4 ik honvéd gyalogezredben Vágó Andor, Barát László főhadnagyokká lettek. Hadnagyok lettek a 4 ik honvéd gyalogezred következő zászlósi: Stemmer József, Oroszi István, Grósz Miklós, Váry Elemér, Weisz Arthur, Polgár Sándor, Pergán György, Balogh János, Tirschel Gyula, Marton István, Kocsis Dezső, Debreczeny Dezső, Lócsi Hugó, Hengye Traján, Rosenfeld Jakab, Filyó György, Kálnoky Domokos, Mészáros Gyula, dr Reznek Mihály, dr Vas Nándor. A 4-ik honvéd gyalogezred tényleges állományában Lenaz Guidót főhadnagygyá nevezte ki a király. Tényleges állományu hadnagyokká lettek a 4-ik honvéd gyalogezredben: Horthy László, Örley Aladár, Szentléleki Mészáros István, Gombos József, Karola Dezső.

* A költözködési mozgalom. Nagyvárad legmozgalmasabb két hete volt az, amely május 1 től 15-ig terjed. Ez a főköltözködési idő, valóságos népvándoriás indult meg. A bejelentőhivatalban naponta 104—124—132—151—177—230 bejelentést könyveltek el és jegyezték be, míg a kijelentések így emelkedtek: 102—104—127—142—198. Nagy volt a mozgalom a szállodákban, naponta 102—109—118—120—122—132—174—180 vendég érkezik, míg áprilisban összesen 1417 bejelentést, 800 kijelentést kellett elintézni, új ember jött 63, 27 ideiglenesen maradt itt. A szállodákban 3709 ember fordult meg. A bejelentőhivatal, amelyet Molnár István rendőrfogalmazó vezet kifogástalanul Jakab Gizella segítségével s Aggód Lajos rendőrkáplárral, befejezte az esküdtek névjegyzékének kiigazítását s 2073 esküdtet irt össze. Most fog a kemény dióhoz a hivatal megerősített személyzete: összeírja a bujkáló, furfangos galiciaiakat.

* Pályázat városi könyvvezetői állásra. Nagyvárad város számvevőségénél hivatalvesztés következtében megüresedett egy számvevői (átszervezés előtt könyvvezetői) állásra pályázatot hirdetek. A főispáni kinevezés útján betöltendő ezen számvevői állás a IX. fizetési osztály szerinti évi (2600) kettőezerhatszáz korona törzsfizetéssel és évi (800) nyolcszáz korona lakpénzzel van javadalmazva. A kellően felszerelt pályázati kérvények Ember Géza urhoz, Nagyvárad thif. város főispánja Oméltóságához címezve f. évi május hó 23-án d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyujtandók be. Nagyvárad, 1918. évi május hó 14. Rimler Károly s. k. polgármester.

* Máthé Endre temetése. Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délután Máthé Endre budapesti bölcsészeti egyetemi tanársegéd temetése. Az oly fiatalon, alig 29 éves korában, legszebb reményekkel biztató pályája kezdetén elhunyt derék fiatal tudós temetésén a család nagyszámu rokonai, barátai és tisztelői jelentek meg. A megható ima és gyászbeszéd elhangzása után a szebbnél-szebb koszorúkkal és virágokkal borított díszes ércokorsót feltették a négyesfogatu üvegdiszkocsira és az impozáns gyászmenet az olasz temetőbe vonult, ahol örök nyugalomra helyezték az elhunytat. — A díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradai temetkezési vállalata nagy pontossággal rendezte.

* A tisztképző iskolák növendékei a templomban. A bécsi Arbeiter-Zeitung közli hogy a katonai nevelő és tisztképző-intézetek növendékei magasabb helyről eredő utasítás alapján ezentul vasárnap és általában ünnepnapon délelőtt csak akkor kaphatnak kimenőt, ha a templomba is elmennek. A növendékeknek írásban becsületszóval kell megfogadniok, mikor kimenőt kérnek vasárnap és ünnepnap délelőttjére, hogy ellátogatnak az istentiszteletre.

* Tegnap vonultak be a népfelkelők. Hangos nótázás mellett vonultak végig tegnap Nagyvárad utcáin a felbokrétázott ujoncok, akiket áprilisban soroztak. Tegnap volt az 1894—1899. években született népfelkelők bevonulásának napja. A hosszú sorban, összeölelkezve bevonuló ifjak már fel se tűntek a váradi utcákon. Elénekeltek néhány bus katonanótát s elnyelte őket is a nagy moloch: a kaszárnya.

* A Püspökfürdő postája ma nyílik meg. A Püspökfürdő vasutállomásán „Nagyvárad—Püspökfürdő“ elnevezéssel ma nyílik meg a postahivatal a fürdőidény tartamára postamesteri kezelésben teljes fel- és leadó szolgálattal s a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt is.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejthetetlen Mariskánk elhalálozása alkalmából bánatunkat részvétükkel enyhítették, ezúton mond hálás köszönetet a gyászolók nevében: *Neszedba Sándor.*

* **Püspökfürdői élet.** A tavasz legszebb pompájába öltözve várja vendégeit a Püspökfürdő. A százados fák üde zöldje s a pázsit virágszőnyege mind örömmel hirdeti, hogy itt a tavasz s a májusi napsugár végighinti aranyát a fürdő gyönyörű táján. A fürdő benépesült újra s a vendégek raja özönlik naponta a fürdő remek parkjában s gondozott sétautjain. *Komzsik* Alajos fürdőbérlet nagy gondtal hozott rendbe mindent s gondoskodott róla, hogy megszerezzen vendégeinek minden kényelmet. Konyhája elsőrangú. Az időnyre szerződte a jól ismert *Varga Stefi* nagyváradi zenekarát, mely naponta háromszor ad hangversenyt a parkban. Tegnapról kezdve a közvetlen vonatok is teljes számban közlekednek a Püspökfürdőbe.

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitesszerek** ellen biztos az **IPO-krém.** Ára 4 kor. és szappan *Vióra* ártalmas ára 6 korona. Kapható *Farkas István „Apolló”* drogériájában, *Rákóczi-ut 7—B.*

* **Tyukszemirtő** három nap alatt elmulaszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára 2 kor. Kapható *Farkas István „Apolló”* drogériájában *Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.*

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.t.** ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 %/os és 5 1/2 %/os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Nőiszabóság — Divatterem.** Elegáns costumok, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzek legszebb kivitelben méret után készülnek. Átalakítások is elfogadtnak. Tisztviselő-családoknak kedvezmény. *Cziller Imre* árúházában.

* **Eladó 80—100000 drb. II. osztályu téglá** kedvezményes áron a Bányasor végén levő *Guttman-féle* téglagyárban. Értekezhetni a *Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rimanóczy-utca 6. szám alatt.*

* **Eladó 2 db. nagy kirakat** érceredőny, kisebb-nagyobb tükrövegek, portálkeretek, üzletelőtti ernyő keretei vasból, 7—8 méter hosszú pult márvánnyal, 2 db. kirakati ablak, továbbá ajtók, gázcsövek, vasrudak, vasoszlop, gázcsillárok stb. *Telefon 213.*

* **Ruhafesték** valódi két oroszlán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. *Viszonteladók* árengedményben részesülnek. *Farkas István „Apolló”* drogériája, *Rákóczi-ut 7—B.*

* **Ne dobja ki pénzét új ruhákért,** mert a kitűnően bevált ruhafestékkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. *Németh Pál Aranykereszt* gyógyszer-tárában, *városháza mellett.*

* **Raktárkezelésben jártas** kereskedő segédet, vagy rokkant katonát azonnali belépésre keresünk. *Moskovits Mór* és fia részvénytársaság, *Kolozsvári-utca 62. sz.*

* **Vegy laboratoriomhoz** felvesszünk *gyakornoknak* fiatal embert vagy leányt, nemetül tudók előnyben részesülnek. *Moskovits Mór* és fia részvénytársaság, *Kolozsvári-utca 62. sz.*

* **Nagyváradi Takarékpénztár** értesíti ügyfeleit, hogy a VII-ik hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit az annak idején kiadott „pénztári elismervények” ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* **Kiadó üzlethelyiség.** A Zöldfa épületben a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzetméter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas és Zöldfa r.t.” irodájában, *Sas-passage 22. sz. lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.*

* **Egy üzlethelyiség** *Nagyteleky* és *Arany János-utca* sarkán levő házban *augusztus 1-re* kiadó. Értekezni lehet *Ince-irodában, Bémer-tér 3.*

VILLAMOS VASALÓK és FŐZŐK
megérkeztek, remekszép üvegcillárok mindennemű villamos vezetékek és égők legolcsóbb napiárban szereltetnek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.

* **A Nagyváradi Hitelbank r.t.** tisztelettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Poloskairtó Noksin** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2:40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható *Farkas István „Apolló”* drogériájában, *Rákóczi-ut 7—B.*

Butorozott szobák kiadók *Zöldfa-épület* emeletén. Értekezhetni a *szobakezelőnél.*

* **Fényképészeti** lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb. kapható *Farkas István „Apolló”* drogériájában, *Rákóczi-ut 7—B.*

* **Legújabb római levelező-lapok** megérkeztek. Kaphatók darabonként 30 fillérért a „Tiszántúl” kiadóhivatalában.

* **Pemete- és hársfamézscukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható *Németh Pál Aranykereszt* gyógyszer-tárában, a *városháza* mellett.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 %/os és 5 1/2 %/os végleges címleteit az elismervények beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

* **Őr lakással** és jó fizetéssel felvétetik a *Fekete sas* részvénytársaságnál. Jelentkezni csak délután 3—5 óra között a részvénytársaság irodájában, *Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.*

Legújabb füzőket legolcsóbban
Kesztenbaum Juliskánál
lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona gyógyszer-tár mellett)
Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

IRODÁLOM

Az *Élet* szépirodalmi képes heti folyóirat (szerkeszti *Andor József*) május 12-ki száma a következő tartalommal jelent meg: *Noé bárkája.* — c. — A szociáldemokrácia elengedése a kereszténységgel. *Prohászka Ottokár.* — *Virágos fák* közt fiatal lány meny. (Költemény.) *Mécs László.* — A budai gyár. (Elbeszélés.) *Tarcai György.* — Az élet megújulása. *Mátrai Rudólf.* — *Ruzsinszky.* (Elbeszélés.) *Jancsó Ilona.* — *Átlagember.* (Regény.) *Irta: Robert Hugh Benson; fordította Kálmán György.* — *Kultura.* — Hétről hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: *Budapest, I. Fehérvári-ut 15—c.* Előfizetési ár félévre 15 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Az *Új Idők* legutóbbi számában *Csathó Kálmán* kezd regényt *Blanche* avagy a szegény rokon címmel, elbeszéléseket irtak, *Kádár Lehel, Somlai Károly,* verseket *Békffy László* és *Bányai Zoltán,* részletet közöl a füzet *Hatvány Lili* *Noé bárkája* című színművéből. Érdekes illusztrációk és *Mühlbeck Károly* fejlecei teszik változatossá e füzetet.

Előfizetési ára egynegyedévre 9 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal *Budapest, VI., Andrásy-ut 16.*

Színház.

Heti műsor:

Csütörtök: *Vengerkák.*
Péntek: *Gólem.*
Szombat délután: *Kis király.*
Szombat este: *A front* színház estélye.
Vasárnap délután: *A princ.*
Vasárnap este: *Stambul rózsája.*
Hétfő délután: *Drótostót.*
Hétfő este: *Kóristalány.*

Sik Rezső vendégjátékai.

— **A Csárdáskirályné jubileuma.** —

A jövő hét keddjén érdekes színházi esemény vár a nagyváradi publikumra.

Sik Rezső, a budapesti Városi Színház kiváló tehetségű művésze öt estén át vendégszerepelni fog a Szigligeti színház színpadán.

Hogy a nagyváradi közönség számára mit jelent *Sik Rezső* vendégfellépte, azt nem kell bővebben ismertetnünk, hiszen őszinte sajnálattal láttuk távozni ezt a kiforrott tehetségű, sokoldalú művészembert, aki nemcsak rendkívül népszerű volt *Nagyváradon,* de minden egyes felléptét jelentőssé és maradandóan művészértékűvé is tudta tenni.

Sik Rezső vendégjátékának első napja különben valósággal ünnepet jelent, mert kedden, e hó 22-én éri el az 50-ik előadás jubileumát, az olyannyira közkedvelt *Csárdáskirálynő,* amelynek jubiláris előadásán *Sik Rezső* feledhetetlen szépséggel és utólráhatóan művészettel játssza *Kerekes Ferkó* szerepét, amely alakítását azóta is oly sokszor emlékébe idézte a nagyváradi közönség.

A meleg rokonszenvvel visszavárt művész vendégjátéka több estén a *Trylbi Sven-gáliját,* a *Három a kis lány Tschölt* papáját, a *Velencei kalmár Shylockját* és a *Cigányprimás* címszerepét játssza.

A pünkösdi előadásokra a jegyek a színházi pénztárnál már ma reggeltől kezdve válthatók.

Góth Sándor és *Pásztor Árpád* drámája, a *Vengerkák,* csütörtökön este kerül színre. A főszerepeket *Hevessy Mariska, H. Körössy Juci, T. Pogány Janka, Tóth Elek* és *Váradi Lajos* játsszák.

A *Gólem.* Egyike a legérdekesebb meséjű operetteknek, amelyeket az idei szezonban mutatott be a Szigligeti színház énekes együttese a *Gólem* volt, amelynek ritmikusa, keleti motívumú zenéje oly ragyogóan simul a prágai Ghetto fantasztikus meséjéhez. Az operettet legközelebb pénteken hozzák színre.

A *kis király.* Szombaton délután a megkapóan szép zenéjű *Kis király* kerül színre, amelynek minden eddigi előadását is a közönség legélénkebb érdeklődése kísérte.

A színház pünkösdje. A pünkösdi ünnepek alkalmából vasárnap és hétfőn két-két előadást rendez a színház. Vasárnap délután *Gábor Andor* nagysikerű vigjátéka, *A princ* kerül színre, amelyben *Polgár Mariska, T. Pogány Janka, Hevessy Mariska, Tóth Elek, Gróf László, Bihari Akos* és *Szabó Gyula* játsszák a főszerepeket. — Vasárnap este a *Stambul rózsája* tölti be a műsort. — Hétfőn délután a felelevenítése óta oly népszerűvé lett *Drótostót* fog újból sikert aratni, hétfőn este pedig a kedves zenéjű *Kóristalány* fejezi be a pünkösdi ünnepek színházi műsorát.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY.**

Kiadótulajdonos: **Szent László-nyomda r. t.**

Nyilttér.

Árjegyzék:

Porcellán mozaik, tükör	8
Majolika gyümölcs állvány	5
Majolika tálca fogóval	5
Majolika cukortartó díszes	5
Majolika gyümölcs készlet	5
Víz- készlet csiszolt üveggel	5
Boros	5
Likör	5
Börökészlet színes aranyozással	5
Börökészlet színes	5
Víz- készlet színes	5
Likör- készlet színes	5
Befőtteskészlet kristály felhő	5
Gyümölcs készlet kristály üveggel	5
Majolika fali sótarló színes	5
Majolika víz- készlet színes	5
Kenyér kosár színes üveggel	5
China ezüst cukortartó	5
China ezüst gyümölcs állvány	5
Majolika virágváza színes	5
Majolika virágfűző	5
Majolika dísz figura	5
Porcellán főzőlábon	5
Porcellán főzőfűző	5
Teáskészlet színes aranyozással	40
Kávékészlet színes aranyozással	40
Feketés készlet színes aranyozással	80
Ebéd- készlet felszerelve, sz. aranyozással	120
Hidegfelvágotás készlet, sz. aranyozással	25
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25
Függő	25
Teás pohár China ezüst foglalásban	5
Teás csésze szin. finom aranyozással	5
Kávé	2
Köpcészsze	2
Főzőlábon barna tüzelő fölé	5

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt vizek, Konyhaberendezési cikkek, Képeretek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLUS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszmuáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ
mozgó-
színház

MA

A láthatatlan tanu
detektívdráma 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

VIGADÓ
mozgó-
színház

MA

Az élet királya
dráma 5 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

URÁNIA
mozgó-
színház

MA

Az áruló csillag
dráma 3 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra-
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyvárad házakra az

Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.
Nagyvárad.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója. — Tisztításe-
ket és átalakításokat
elvégeztünk. Fűzők mér-
ték után a legrövidebb
idő alatt elkészítetnek.

VAS
és rézágak,

afrik és lószőrmatracok,
amerikai és sodrony-
ágybetétek: össze-
hajtos ágyak eredeti
gyári árakon kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összeköttéseink folytán abban
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy
anuitásos és kamatozó
jelzálogkölcsonöket

ugy földekre mint városi bérházakra
15—65 évi időtartamra a legelőnyö-
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo-
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.



Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság
Nagy-Várad.

Betűszedő tanulónak fiú és
berakó tanulónak leány
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomda
részv.-társaságnál.

Fésűk

tartós, finom anyagból.

Bontó-, sűrű-, still-fésűk,
hajtűk, hajcsattok, oldal- és
kontyfésűk, kefék, bőrárak,
pipere és toilete szükségle-
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszmuáruháza
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.

Javítások eszközöltetnek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai

magánvizsgákra előkészít
felelősséggel a Donát-féle
ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kez-
dődik új ker. tanfolyam
hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

A Püspök gyógyfürdő
megnyilt.

tisztelettel értesítjük a gyógy-
lást kereső közönséget, hogy

az összes fürdőink

rendelkezésre állanak és pedig I.
oszt. női, I. oszt. férfi, tükörfür-
dők, kád, mór, iszap, uszoda, orvosi
rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő

Nagyvárad legszebb kiránduló
helye. Villanyvilágítás az egész für-
dőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről
kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta
rendesen közlekednek.

Tisztelettel A Fürdőigazgatóság.

Beraktározás.

Áruk, butorok, termények stb. hosz-
szabb vagy rövidebb időre való be-
raktározására megfelelő helyiségek,
ezeken kívül boros- és szárazpincék,
istállók, kocsiszínek is állanak ren-
delkezésre. A beraktározott árukat
tű- és betörés ellen biztosítjuk.
Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T.
beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.
TELEFONSZÁM: 14-00.